

# Памятники Великой Отечественной войны в городе Череповце

## Что такое памятник

«**Памятник**-это всё, что сделано для облегчения памяти, для того, чтобы помнить...»В. И. Даль. «**Памятник** - скульптура или архитектурное сооружение в память кого-чего-нибудь (выдающейся личности, исторического события» С. И. Ожегов.



## Зенитка



## Скульптурная композиция памяти учителей и выпускников средней школы № 1



## Мемориал боевой славы



## Памятник "Штыки"



## Памятник Военным медсёстрам в Череповце



## Монумент участникам обороны Ленинграда



- Дивизия сформирована с 18 июля по 1 августа 1941 года в окрестностях Череповца.
- Боевое крещение – бои за станцию Мга, дивизия участвовала в защите Дороги жизни и прорыве блокады Ленинграда (9 человек – звание Героя Советского Союза)

Обелиск воинской Славы 286  
Ленинградской Краснознаменной  
стрелковой дивизии («Штыки»)



## Памятный знак ("Зенитка") в честь воинов 385 ОЗАД ПВО 475

- «В сентябре 1941 года в городе начались тревоги. Бомбили железнодорожный мост через Ягорбу, чтобы прекратить поставки военной техники и продовольствия к Ленинграду. Враг подходил к Тихвину. Населению было велено приготовиться к эвакуации. За зданием музея на проспекте Луначарского была густая роща. Мало кто знал, что там была замаскирована зенитная батарея». В этом зенитном дивизионе служили 76 девушек. Эта же зенитная батарея и охраняла город и железнодорожный мост от налетов и бомбежек немецких самолетов. Все понимали, что жизни череповчан зависели во многом от летчиков и зенитчиков.
- В память о том времени, о заслугах зенитчиков 8 мая 1980 года в сквере на Красноармейской площади и была установлена зенитка. Авторы проекта – Н. Орлов, Ю. Пахомов, А. Пустынников. Работы – ВО «ЧМХС», ЧВВИУРЭ, ДРСУ.
- Установлен к 35-летию Победы, посвящен воинам 385-го отдельного зенитного артиллерийского дивизиона противовоздушной обороны.



## Скульптурная композиция памяти учителей и выпускников средней школы № 1

- 21 сентября 1990 года состоялось открытие памятника ученикам и учителям, погибшим во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Установка памятника стала завершением трехлетней поисковой операции, в которой приняли участие все учащиеся школы №1, выпускники и ветераны войны и труда. Всего установлено 104 человека.
- Основная тема памятника – тема расставания. Скульптурная композиция, установленная перед зданием школы, всегда напоминает подрастающим поколениям о подвиге их предков. Установлена 11 сентября 1990 года, автор – скульптор Алексей Щепелкин.
- В постаменте захоронена капсула с останками неизвестного солдата с Невского пятачка.
- Фигуры отлиты из чугуна на ЧМК, средства на него собирали ученики школы № 1.



## Памятник Военным медсёстрам в Череповце

Один из самых трогательных в Череповце – памятник медсестрам. В годы Великой Отечественной войны город, находившийся в прифронтовой зоне, превратился в один большой госпиталь. В самые горячие дни войны через Череповец ежедневно проходило до 16 эшелонов с ранеными и эвакуированными людьми. Чтобы увековечить героический и самоотверженный труд медицинского персонала, в городе было решено установить соответствующий памятник. В 2014 году скульптурная композиция украсила площадь перед городским вокзалом. Ведь именно сюда массово прибывали раненые с фронта. На переднем плане – медсестра и маленькая девочка с куклой в руке, далее – раненый в ногу солдат, за ним – группа беженцев. Общий вес скульптурной группы – 2,5 тонны.



## Мемориал Боевой Славы

- Это комплекс памятников монументального искусства, в который входит скульптура воина, надгробная стела с Вечным огнем.
- Открыт к 30-летию Победы, 1975 год.
- Он расположен на месте братских могил воинов, умерших в череповецких госпиталях в ВОВ



## Памятник Г.К. Жукову.

Памятник полководцу создан знаменитым череповецким скульптором Алексеем Щепелкиным. По словам автора, однажды в кадрах кинохроники он увидел маршала Жукова. Он стоял, засунув руки в карманы шинели, среди солдат и офицеров на одной из улиц Берлина. Именно этот образ скульптор воплотил в памятнике. Фигура полководца выражает идею окончания войны и наступления мира.

Памятник Жукову был отлит в литейном цехе ОАО «Северсталь» формовщиком В. Матвиенко.

Начальник ЧВИИРЭ В. Буточников сказал:  
«Для нас Жуков – пример мужества, доблести и чести. В войну говорили: «Где Жуков – там победа»



# Вечная память солдатам Великой Отечественной войны!

